

清华大学老校长梅贻琦说过：“学校犹水也，师生犹鱼也，其行动犹游泳也。大鱼前导，小鱼尾随，是从游也。从游既久，其濡染观摩之效，自不求而至，不为而成。”诚然，教育者就要怀揣大爱，静待花开。

——题记



2017年乙组校队全家福



2017年校男足荣获包河区足球联赛男子乙组季军



2017年甲组校队全家福

# 绿茵场上任潇洒 不负光阴好少年

## ——合肥实验学校校园足球巡礼

2018年夏季俄罗斯世界杯大幕即将拉开，而这个五月，合肥实验学校校园足球已经掀起一波高潮。5月中旬，2018中国安徽·阿根廷青少年（足球）文化周走进合肥实验学校，阿根廷籍教练为实验学校校园足球发展传经送宝。与此同时，实验学子绿茵场上任潇洒，历时两个月的合肥实验学校第二届“求是杯”校内足球联赛成功举办；参与校园足球活动的学生人数大幅增加，除甲、乙两支校级男子足球队外，成立了一、二年级足球社团，学校目前还正在筹建校女子足球队，三年级以上班级均成立了班级球队。5月下旬，记者来到合肥实验学校，感受这里独特的校园体育氛围。

□ 汪华 李敏

伙伴在小区里面踢，那个时候没有教练，大家踢足球就只会跟着足球跑。2017年暑假，我有幸参加了学校暑期足球集训，经过团队教练专业化的训练，我懂得了团队合作的重要性。现在作为校队队员，我是在前锋的位置，大量的专业训练让我的足球技能得到很大提升。足球，现在变成我日常生活必不可少的一部分了，现在如果我要是哪天不练足球，哪天我都会觉得少了点什么。”

据悉，在日常教学中，合肥实验学校将足球课程纳入课表，每周每班开设一节足球课，学生全员接受足球普及性教学。此外，充分利用每天下午的课外活动时间，校级足球队坚持每周至少3次训练，每次训练不少于1.5小时；校级足球队利用寒、暑假开展集中冬训和暑假训。一、二年级足球社团每周开展一次兴趣小组活动。并且，学校坚持每年开展一次校内足球联赛，三年级以上班级组队参赛，以年级为单位开展年级比赛。校级足球队参加每年的区级联赛，并积极组织参加校际友谊赛。

### 一众家长的肯定： 足球，让我有机会陪伴孩子成长

“孩子们练球已有两年多，他们今天的进步离不开袁教练的认真教球、耐心指导。我家孩子练球后，我发现他有几个变化：一、性格变得坚强了，不轻易落泪；二、身体变得强壮了，这几年没生过病，上山时都是他在上面等我；三、生活有规律，知道放学踢球，提前就在学校完成部分作业，回家第一也是先写作业……”这是2018年3月15日（8）班李庆宁同学家长，在合肥实验学校第二届“求是杯”校园足球联赛开幕式上的发言，同在这一天合肥实验学校家长足球队成立。

说起家长足球队的筹建，李先生告诉记者，因为孩子参加校队训练以及一些比赛，许多家长，特别是爸爸们会到场帮孩子助力加油，看着孩子们在绿茵场上挥汗如雨，场下的爸爸们私下交流说道，“不知道，什么时候我们可以再回到绿茵场，我们是否也可以成立一支足球队，这样我们既可以锻炼身体，也可以增加陪伴孩子的机会。”说者无心，听者有意。家长们的一时兴起，实验学校校园足球相关负责人汪华主任等校级领导，积极响应家长的需求，在与教练员等深度交流后，合肥实验“球迷”足球队应运而生。

教育的本质意味着：一棵树摇动一棵树，一朵云推动一朵云，一个灵魂唤醒一个灵魂。汪华主任告诉记者：我们成立家长足球队，主要是希望丰实学校的足球氛围，提升足球队各个梯队的建设，锻炼孩子的足球技能，促进学生的成长，让家长一边能参与学校活动，一边也能现身说法，身体力行，帮助孩子更好成长。

### 一所学校的荣耀： 特色活动，打造学校亮点名片

合肥实验学校奉行“特色活动铸就实验学子”的教育理念，学校长期坚持开展丰富多彩的特色活动，促进学生全面发展。篮球、足球、啦啦操以及体育节、艺术节、读书演讲节、创造节等实验学校四大传统节日助力

学生成长。实验学校通过特色活动，将素质教育落到实处，切切实实帮助学生全面发展。

“传球，上篮……”这是篮球场上的一群活力四射的女孩子们发出的呐喊声。记者了解到，合肥实验学校校园篮球队，特别是女篮可谓光芒四射。这里是安徽省篮球运动传统学校、特色学校，合肥市体育局女篮市队校办定点学校。女篮多次荣获包河区、合肥市青少年组冠军。此外学校还是全国啦啦操实验校，多次组织学生参与啦啦操比赛，并多次在省市比赛中荣获一等奖，2017年6月，校啦啦操队荣获全国比赛第三名。

特别值得一提的是，自2015年开展校园足球活动以来，短短的两年多时间，就取得了包河区足球联赛第三名的好成绩，九珑湾校区学生全员参与，参与面100%，经常性参加课后足球训练的学生100多人，占校区学生数的近10%，校园足球氛围日渐浓厚。

生命在于运动，这不仅是一句口号。对于校园足球，合肥实验学校校长凌强表示，未来学校将进一步加强校级足球队建设，将校园足球项目长期扎根于学校，成为学校亮点名片式特色项目，力争将校队打造为包河区乃至合肥市传统强队。

建校30年以来，合肥实验学校一直奉行“引导学生自育、会自学”的教育理念。坚持进行“学制改革”实验，学生用4年时间完成普通小学6年的学习任务，用7年时间完成普通中小学9年的学习任务。30年来，学校先后荣获全国特色学校、全国教育科研先进集体、安徽省特色示范学校、合肥市文明单位、合肥市甲级管理学校、合肥市德育工作先进单位、合肥市平安校园等几十项荣誉。被国内一些知名教育家誉为“安徽省微观教改的制高点”“中小学教育改革的一面旗帜”。



中阿青少年足球活动周走进合肥实验学校



合肥实验学校家长足球队——合肥实验“球迷”足球队

### 一个孩子的成长： 足球教会我，学会合作

“加油，很好！”不那么地道的中文发音，丝毫不减队员的训练热情，这是5月15日马拉多纳的队友、阿根廷前国家队队员、著名足球教练艾米利奥来到实验学校为实验学子现场指导足球的场面。与“洋教头”面对面交流，队员们更是跃跃欲试，短短2个小时的球场交流，小队员们跨越国界，尽情享受足球运动带来的激情。

1米5左右的个头，黝黑的脸庞，还有腼腆的笑容，但说道足球就兴奋，这是记者对实验学校足球队甲队13（5）班的侯睿同学的第一印象。他告诉记者，“从小受爸爸影响，其实我很早就接触足球，以前只能跟小



校女子篮球队



校啦啦操队